
Či tav je dan nov svet če ka da ga 
ot kri va mo, za je dno sa de com

Di gi tal na te hno lo gi ja 
mo že u zna tnoj me ri 
do pri ne ti svim o blas ti

ma ra da pred škol skih us ta no va 
i vas pi ta ča. U vas pi tnoo bra zov
nom ra du, cilj nje ne upo tre be 
tre ba da bu de po di za nje ni voa 
kva li te ta vas pi tnoo bra zov nog 
ra da, po zi ti van uti caj na de čji 
ra zvoj, ra zvi ja nje di gi tal nih 
kom pe ten ci ja de te ta, vas pi ta ča 
i ro di te lja i ra zvi ja nje me dij ske, 
di gi tal ne kul tu re i pi sme nos ti 
(be zbe dnost na In ter ne tu, autor
ska i li čna pra va, di gi tal na te
hno lo gi ja kao alat ka za sti ca nje 
i pro ši ri va nje sa zna nja…).

Ka ko upo tre blja va ti di gi tal
nu te hno lo gi ju u ra du s naj mla
đi ma? Na to pi ta nje mo glo bi se 
pru ži ti mno go od go vo ra. De ca 
tre ba da bu du ak tiv ni stva  ra oci 
a ne pa siv ni kon zu men ti go to

vih mul ti me di jal nih pro iz vo
da. Na gla sak tre ba da bu de na 
pro ce si ma, na pe da go škim i 
me to do lo škim pi ta nji ma, a ne 
na di gi tal nim ala ti ma. Di gi tal
na te hno lo gi ja ni je sa ma se bi 
cilj, već alat ka za os tva ri va nje 
vas pi tnoo bra zov nih ci lje va i 
za da ta ka. Di gi tal na te hno lo gi ja 
je alat ka u pro ce si ma u ko ji ma 
de ca uče i pro ši ru ju svo ja sa zna
nja, re ša va ju pro ble me, mi sle 
kri tič ki, ot kri va ju, is tra žu ju, 
do la ze do in for ma ci ja i ide ja, 
in for mi šu se, do go va ra ju, sa ra
đu ju, ra de u ti mu, sa op šta va ju 
dru goj de ci i o dra sli ma, kre ativ
no stva ra ju ili su pod sta knu ta 
na kre ativ nost i stva ra nje. Mo
žda je naj bo lje da uvek tra ži mo 
od go vor na pi ta nje: šta je to što 
mo gu da ura dim s di gi tal nom 
te hno lo gi jom u ra du s naj mla đi
ma, a što ne mo gu bez nje?

Ko ri sno je sa zna ti ne što vi še 
o is kus tvi ma dru gih s di gi
tal nom te hno lo gi jom u pred
škol stvu. U krat kim crta ma, 
o svrnu će mo se na is kus tva 
iz Nor ve ške. I ta mo je o blast 
di gi tal ne te hno lo gi je u ra du s 
pred škol skom de com du go bila 
dru štve no ne vi dljiv pro blem. 
Ve ći po mak u ovoj o blas ti do go
dio se 2005. ka da je nor ve ško 
Mi nis tar stvo pro sve te i zra di lo 
bro šu ru o di gi tal noj te hno lo
gi ji u vrti ću i ka da je 2006. u 
Okvirnom planu za predškolstvo 
za pi sa no: „Po tre bno je omo
gu ći ti de ci da ste knu is kus tvo 
u ko ri šće nju di gi tal nih ala ta 
za i gru, ko mu ni ka ci ju i pri ku

plja nje po da ta ka“. Da nas se u 
nor ve škoj stru čnoj pred škol skoj 
jav nos ti sve če šće ču ju kri ti ke 
na ra čun te for mu la ci je, jer se 
njo me na gla ša va ulo ga di gi
tal nih ala ta, a ne pe da go ški i 
me to do lo ški kon cep ti pri me ne 
di gi tal ne te hno lo gi je u vas
pi tnoo bra zov nom ra du. U 
Nor ve škoj se tre nu tno oče ku je 
u sva ja nje no vog Okvirnog plana 
za predškolstvo. U tom no vom 
pre dlo gu, di gi tal na te hno lo gi
ja po mi nje se na vi še mes ta a 
ov de su i zdvo je ne če ti ri klju čne 
re če ni ce za ra zu me va nje ulo ge 
ko ju di gi tal na te hno lo gi ja mo že 
ima ti u vas pi tnoo bra zov nom 
ra du s pred škol skom de com:

•  Di gi tal ni ala ti su pri ro dan deo 
o bra zov nog o kru že nja sa oči
gle dnim mes tom u de čjoj i gri, 
uče nju i ak tiv nos ti ma.

•  Di gi tal nu ra do zna lost de ce 
tre ba is ko ris ti ti za i gru, stva
ra la štvo i uče nje.

•  De ca tre ba da ot kri va ju mo
gu ćnos ti, ali i ri zi ke upo te be 
di gi tal ne te hno lo gi je.

•  Po tre bne su ja sne smer ni ce 
upo tre be di gi tal ne te hno lo gi je 
i pro ce du re za šti te naj bo ljeg 
in te re sa de te ta.

Ka ko i zgle da pri me na di
gi tal nih te hno lo gi ja u prak si? 
Šta de ca pred škol skog u zras
ta mo gu da na uče uz IKT? Od 
obi lja mo gu ćnos ti, is ta ći će mo 
sa mo ne ko li ko. De ca mo gu bi ti 
kre ativ na i re ša va ti ra zli či te 
za dat ke na pa me tnoj ta bli, in

te rak tiv nom te pi hu, ta ble tu ili 
pa me tnom te le fo nu, mo gu i gra ti 
naj ra zli či ti je di dak tič ke i gre 
uz po moć bee‑bot ro bo ta i uz 
ra zli či te online i offline i gre uči ti 
o sno ve pro gra mi ra nja, mo gu 
pra vi ti in te rak tiv ne sli kov ni ce 
i uz po moć QR ko do va „oživ
lja va ti“ pos to je će, mo gu pra vi ti 
ani ma ci je (u klju ču ju ći i pro ce
se i zra de li ko va i po za di ne) u 
pro gra mu kao što je Stop Motion 
Studio, mo gu stva ra ti svo je di gi
tal ne pri če i de li ti ih s dru gom 
de com, mo gu sa ra đi va ti sa uda
lje nim vrti ći ma, ško la ma i po je
din ci ma; mo gu bi ti kre ativ na i 
stva ra ti u pro gra mu Tux Paint.

Kao je dna od o dli čnih mo
gu ćnos ti za pri me nu i in te gra ci
ju di gi tal nih te hno lo gi ja u ra du 
s de com, ko ja je od ja nu ara 2015. 
dos tu pna vrti ći ma i ško la ma u 
Srbi ji, is ti če se mo gu ćnost u klju
či va nja u pro jek te eTwinning. 
To su pro jek ti ko ji po drža va ju 
sa ra dnju i ra zme nu pri me ra 
do brih prak si i online ma te ri ja la 
i zme đu nas tav ni ka, uči te lja i 
vas pi ta ča ši rom Ev ro pe. Sve se 
odi gra va na be zbe dnoj online 
plat for mi za sa ra dnju, ra zme nu 
i de lje nje is kus ta va i uz ko ri šće
nje broj nih di gi tal nih ala ta.

Da za klju či mo: za vi ri mo li u 
svet di gi tal nih te hno lo gi ja i nji
ho ve upo tre be u ra du s naj mla
đi ma, shva ti će mo da či tav je dan 
svet no vih mo gu ćnos ti če ka da 
ga ot kri va mo za je dno s de com.

Tekst smo realizovali u saradnji  
s British Council‑om
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